
MATHS

BOOKS - SHREE BALAJI MATHS (HINDI)

द्विघात समीकरण

उदाहरण

1.  के  मूल गुणनखण्ड विधि द्वारा

प्राप्त कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 2x + 10 = 0

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_j6BYVmVXYSVz


2. समीकरण को गुणनखण्ड विधि से हल करों - 

वीडियो उत्तर देखें

4x2 + 9 = 0

3. समीकरण को गुणनखण्ड विधि से हल करों - 

वीडियो उत्तर देखें

9x2 + 16 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_j6BYVmVXYSVz
https://dl.doubtnut.com/l/_Leumm8d9NcTM
https://dl.doubtnut.com/l/_jvMSJNAvI8tE


4. गुणनखण्ड विधि से समीकरण को हल करें - 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 4x + 13 = 0

5. गुणनखण्ड विधि से समीकरण को हल करें - 

वीडियो उत्तर देखें

9x2 − 12x + 20 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_9prW79LpFMPG
https://dl.doubtnut.com/l/_B4LncZoHHy6a


6. निम्नलिखित समीकरण को द्विघात सूत्र से हल करें - 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 3x + 5 = 0

7. निम्नलिखित समीकरण को द्विघात सूत्र से हल करें - 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − x + 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_ZnaB22tnFcsW
https://dl.doubtnut.com/l/_SMq4mcEZzp6H


8. निम्नलिखित समीकरण को द्विघात सूत्र से हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 7x + 5 = 0

9. वह द्विघात समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका एक मूल (1-i)

है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jOAjv01MdSRN
https://dl.doubtnut.com/l/_aDY20v2MUtEz


10. समीकरण  का एक मूल

यदि (3 +2i) है , तो अन्य मूल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

x3 − 5x2 + 7x + 13 = 0

11. यदि समीकरण  का एक मूल ( 2

+ i ) हो तो a का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

x2 − ax + 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_DoRxmQ9o44S6
https://dl.doubtnut.com/l/_RnAz7pny2iJn


12. यदि समीकरण  का एक मूल

 हो तो a का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 4 × a = 0

2 + √2

13. वह द्विघात समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका एक मूल

 है ।

वीडियो उत्तर देखें

3 + 2√−1

14. हल कीजिए 9x2 + 10x + 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_1DLouomPYBfu
https://dl.doubtnut.com/l/_hQbyj7RqlvRG
https://dl.doubtnut.com/l/_gdyqsWSdVFJW


वीडियो उत्तर देखें

15. निम्नलिखित समीकरण को गुणनखंड विधि से हल

कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 8ix − 16 = 0

16. निम्नलिखित समीकरण को गुणनखंड विधि से हल

कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − ix + 90 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_gdyqsWSdVFJW
https://dl.doubtnut.com/l/_2iROds4Vh6r4
https://dl.doubtnut.com/l/_RgjfqczxN8gn
https://dl.doubtnut.com/l/_e4pX9mkYJODn


17. निम्नलिखित समीकरण को गुणनखंड विधि से हल

कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

12x2 − ix + 1 = 0

18. निम्नलिखित समीकरण को गुणनखंड विधि से हल

कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 2ix + 63 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_e4pX9mkYJODn
https://dl.doubtnut.com/l/_iSGPrfDKBuk4


19. दी गई समीकरण को द्विघात सूत्र या व्यापक व्यंजन विधि

( General expression formula ) द्वारा हल कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + 3ix + 2 = 0

20. दी गई समीकरण को द्विघात सूत्र या व्यापक व्यंजन

विधि ( General expression formula ) द्वारा हल

कीजिए । 

उत्तर देखें

2x2 − (4 − 5i)x − 2(1 + i) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_bOa2LrJCYcaa
https://dl.doubtnut.com/l/_OBGJ8mstFWtu


21. दी गई समीकरण को द्विघात सूत्र या व्यापक व्यंजन विधि

( General expression formula ) द्वारा हल कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 13ix − 42 = 0

22. दी गई समीकरण को द्विघात सूत्र या व्यापक व्यंजन

विधि ( General expression formula ) द्वारा हल

कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 11ix − 30 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_OBGJ8mstFWtu
https://dl.doubtnut.com/l/_O7N180x2Oi3g
https://dl.doubtnut.com/l/_SqAf2C7N3Bjr


अभ्यास प्रश्न 8 1

23. हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

3x2 + 8ix + 3 = 0

1. निम्नलिखित समीकरण को हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + x + 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_SqAf2C7N3Bjr
https://dl.doubtnut.com/l/_9E4djySgQGXJ
https://dl.doubtnut.com/l/_YNjiHo3OL16j


अभ्यास प्रश्न 8 2

अभ्यास प्रश्न 8 3

1. निम्नलिखित समीकरण को हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 3 = 0

1. निम्नलिखित समीकरण को हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

√2x2 + x + √2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_0UkXFgDbe1vE
https://dl.doubtnut.com/l/_Bd8fcTvWvBEg


अभ्यास प्रश्न 8 4

अभ्यास प्रश्न 8 5

1. निम्नलिखित समीकरण को हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 14x + 58 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Bd8fcTvWvBEg
https://dl.doubtnut.com/l/_XjTVFFK3wobS


अभ्यास प्रश्न 8 6

1. निम्नलिखित समीकरण को हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 4x + 7 = 0

1. निम्नलिखित समीकरण को हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

4x2 − 16x + 25 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_e9dgbZffR87V
https://dl.doubtnut.com/l/_H2mbgTEjos6z


अभ्यास प्रश्न 8 7

अभ्यास प्रश्न 8 8

1. निम्न समीकरण को द्विघात समीकरणों के  व्यापक व्यंजकों

का प्रयोग करते हुए हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 2x + 2 = 0

1. निम्न समीकरण को द्विघात समीकरणों के  व्यापक व्यंजकों

का प्रयोग करते हुए हल कीजिए - 

https://dl.doubtnut.com/l/_31Wbi22BONj2
https://dl.doubtnut.com/l/_FlGqMBgZH05P


अभ्यास प्रश्न 8 9

वीडियो उत्तर देखें

21x2 − 28x + 10 = 0

1. निम्न समीकरण को द्विघात समीकरणों के  व्यापक व्यंजकों

का प्रयोग करते हुए हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 3x + 9 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_FlGqMBgZH05P
https://dl.doubtnut.com/l/_9hzUAQ9t186G


अभ्यास प्रश्न 8 10

अभ्यास प्रश्न 8 11

1. निम्न समीकरण को द्विघात समीकरणों के  व्यापक व्यंजकों

का प्रयोग करते हुए हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + + 1 = 0
x

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_zjVKOvdhS3js


अभ्यास प्रश्न 8 12

1. निम्नलिखित समीकरण को गुणनखण्ड विधि द्वारा हल

कीजिए - 

उत्तर देखें

x2 − (3√2 + 2i)x + 6√2i = 0

1. निम्नलिखित समीकरण को गुणनखण्ड विधि द्वारा हल

कीजिए - 

x2 − 5ix − 6 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_8WXTLUsebVLb
https://dl.doubtnut.com/l/_NZxssdAmKizF


अभ्यास प्रश्न 8 13

अभ्यास प्रश्न 8 14

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्नलिखित समीकरण को गुणनखण्ड विधि द्वारा हल

कीजिए - 

उत्तर देखें

x2 − (2√3 + 3i)x + 6√3i = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_NZxssdAmKizF
https://dl.doubtnut.com/l/_uYZLZgucWrfZ
https://dl.doubtnut.com/l/_2zBgLOwu7lNu


अभ्यास प्रश्न 8 15

1. निम्नलिखित समीकरण को गुणनखण्ड विधि द्वारा हल

कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 7ix − 12 = 0

1. निम्नलिखित समीकरण को द्विघात समीकरणों के  व्यापक

व्यंजकों का प्रयोग करते हुए हल कीजिए - 

उत्तर देखें

x2 + (√3 − 2√2i)x − 2√6i = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_2zBgLOwu7lNu
https://dl.doubtnut.com/l/_yGmOEg2w8CEK


अभ्यास प्रश्न 8 16

अभ्यास प्रश्न 8 17

1. निम्नलिखित समीकरण को द्विघात समीकरणों के  व्यापक

व्यंजकों का प्रयोग करते हुए हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − x − 4 = 0
4
i

https://dl.doubtnut.com/l/_yGmOEg2w8CEK
https://dl.doubtnut.com/l/_1odOueNPtHV6


अभ्यास प्रश्न 8 18

1. निम्नलिखित समीकरण को द्विघात समीकरणों के  व्यापक

व्यंजकों का प्रयोग करते हुए हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − ix + 6 = 0

1. यदि समीकरण  के  मूल  हो

तो सिद्ध कीजिए कि 

उत्तर देखें

ax2 + bx + c = 0 α, β

+ =
α

β

β

α

b2 − 2ac

ac

https://dl.doubtnut.com/l/_aI4MHIdun2Qx
https://dl.doubtnut.com/l/_roNMZuqBYxRn


अतिलघु उत्तरीय प्रश्न

1. यदि  समीकरण  , के  मूल हो , 

 का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

α, β x2 − px + q = 0

+
1

α

1

β

2. यदि  समीकरण  के  मूल हो ,

तब वह समीकरण लिखिए जिसके  मूल  व  है ।

वीडियो उत्तर देखें

α, β x2 + lx + m = 0

−
1

α
−

1

β

https://dl.doubtnut.com/l/_roNMZuqBYxRn
https://dl.doubtnut.com/l/_0HR7VpnjQUKw
https://dl.doubtnut.com/l/_AtSqtOrnryuL


3. समीकरण

 के  मूल

लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(a − b)x2 + (b − c)x + (c − a) = 0

4. यदि  समीकरण  के

मूल है , तब  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

α, β x2 − a(x + 1) − c = 0

(1 + α)(1 + β)

https://dl.doubtnut.com/l/_AtSqtOrnryuL
https://dl.doubtnut.com/l/_5qF20dFcYpEK
https://dl.doubtnut.com/l/_8WXU1kSDPmDv
https://dl.doubtnut.com/l/_zJ96Jro9RpJq


5. यदि  , समीकरण  का

एक मूल है , तब p व q के  मान ज्ञात कीजिए ।

उत्तर देखें

2 + √3 x2 + px + q = 0

6. हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 2 = 0

7. हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + x + 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_zJ96Jro9RpJq
https://dl.doubtnut.com/l/_89givJSUCR0O
https://dl.doubtnut.com/l/_ztnmYNQrO914


विवरणात्मक प्रश्न

8. हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

√5x2 + √5 = 0

1. निम्न समीकरण को हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − (5 − i)x + (18 + i) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_NsW8HcZfzwmj
https://dl.doubtnut.com/l/_VGtMPxRg4zqs


2. निम्न समीकरण को हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

(x − 1)4 + (x − 5)4 = 82

3. निम्न समीकरण को हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

+ + =
1

x + a

1

x + 2a

1

x + 3a

3

x

https://dl.doubtnut.com/l/_VdRa8HmsqOX9
https://dl.doubtnut.com/l/_LVhsXxcZwg37


बहुविकल्पीय प्रश्न

4. निम्न समीकरण को हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

√3x2 − √2x + 3√3 = 0

1. मान लीजिये कि p तथा q ऐसी वास्तविक संख्याएँ  है

जिनके  लिये । यदि

 तथा  को संतुष्ट करने

p ≠ 0, p3 ≠ q3, p3 ≠ − q

α + β = − p α3 + β3 = q

https://dl.doubtnut.com/l/_3rpU5eCWXHdi
https://dl.doubtnut.com/l/_oYqY0DoxC1t9


वाली सम्मिश्र संख्याएँ   तथा  है जो शून्येत्तर है , तो एक

द्विघातीय समीकरण जिसके  मूल  तथा  है , निम्न है -

A. 

B. 

C. 

D. 

α β

α

β

β

α

(p3 + q)x2 − (p3 + 2q)x + (p3 + q) = 0

(p3 + q)x2 − (p3 − 2q)x + (p3 + q) = 0

(p3 − q)x2 − (5p3 − 2q)x + (p3 − q) = 0

(p3 − q)x2 − (5p3 + 2q)x + (p3 − q) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_oYqY0DoxC1t9


Answer: B

उत्तर देखें

2. यदि  समीकरण  के  मूल है , तो

 बराबर है -

A. 

B. 

C. 1

D. 2

α, β x2 − x + 1 = 0

α2009 + β2009

−2

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_oYqY0DoxC1t9
https://dl.doubtnut.com/l/_bYKtlgKWrkvY


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि समीकरण  के  मूल वास्तविक

और अलग - अलग है तो -

A. दोनों मूल  से बड़े होंगे

B. दोनों मूल  से छोटे होंगे

C. दोनों में से एक  से बड़ा होगा

D. इनमे से कोई नहीं

ax2 + bx + c = 0

−
b

2a

−
b

2a

−
b

2a

https://dl.doubtnut.com/l/_bYKtlgKWrkvY
https://dl.doubtnut.com/l/_NB9veBJqu4Zk


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि समीकरण  के  मूल

काल्पनिक है , तब x के  वास्तविक मानों के  लिये , व्यंजक

 है -

A. 4 ab से बड़ा

B.  से छोटा

C.  से बड़ा

D.  से छोटा

bx2 + cx + a = 0

3b2x2 + 6cx + 2c2

4ab

−4ab

−4ab

https://dl.doubtnut.com/l/_NB9veBJqu4Zk
https://dl.doubtnut.com/l/_2Uk2p1tGWDUD


Answer: C

उत्तर देखें

5. यदि समीकरण  के  मूल 4 है ।

जबकि समीकरण  के  मूल बराबर है

तो b का मान है -

A. 

B. 

C. 

D. 

x2 + ax + 12 = 0

x2 + ax + b = 0

4
49

49
4

7
4

4
7

https://dl.doubtnut.com/l/_2Uk2p1tGWDUD
https://dl.doubtnut.com/l/_WwY0qCHrfFEN


Answer: B

उत्तर देखें

6. द्विघात समीकरणों  तथा 

 का एक मूल उभयनिष्ठ है । पहली

तथा दूसरी समीकरणों के  अन्य मूल पूर्णांक है , जिनका

अनुपात 4 : 3 है . । तब उभयनिष्ट मूल है -

A. 

B. 3

C. 4

x2 − 6x + a = 0

x2 − cx + 6 = 0

1

https://dl.doubtnut.com/l/_WwY0qCHrfFEN
https://dl.doubtnut.com/l/_EukugFJrLCkE


D. 2

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. यदि समीकरणों  तथा 

 के  मूल वास्तविक है , तब -

A. 

B. 

C. 

px2 + 2qx + r = 0

qx2 − 2√prx + q = 0

p = q

q2 = pr

p2 = qr

https://dl.doubtnut.com/l/_EukugFJrLCkE
https://dl.doubtnut.com/l/_LMR9LYItluZB


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

r2 = pq

8. यदि समीकरण  के  मूल  व  है

, तब  बराबर है -

A. 

B. 

C. 

ax2 + bx + c = 0 α β

+
α

aβ + b

β

aα + b

2

a

2

b

2

c

https://dl.doubtnut.com/l/_LMR9LYItluZB
https://dl.doubtnut.com/l/_wFa9FkwjIZem


D. 

Answer: D

उत्तर देखें

−2

a

9. यदि समीकरण  के  मूलों का अन्तर 

 से कम हो , तो a के  सम्भव मानों का समुच्चय है -

A. 

B. 

C. 

x2 + ax + 1 = 0

√5

( − 3, ∞)

(3, ∞)

( − 3, − ∞)

https://dl.doubtnut.com/l/_wFa9FkwjIZem
https://dl.doubtnut.com/l/_HXdorVSCaPFq


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

( − 3, 3)

10. यदि  तथा  समीकरण  के

मूल है , तब वह समीकरण जिसके  मूल  तथा  है -

A. 

B. 

C. 

α β lx2 + mx + n = 0

α3β αβ3

l4x2 − nl(m2 − 2nl)x + n4 = 0

l4x2 + nl(m2 − 2nl)x + n4 = 0

l4x2 − nl(m2 − 2nl)x − n4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_HXdorVSCaPFq
https://dl.doubtnut.com/l/_j1vWh0SUvHsR


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

l4x2 − nl(m2 + 2nl)x + n4 = 0

11. मान लीजिए समीकरण  के  मूल

 व समीकरण  के  मूल 

है , तब r का मान है -

A. 

B. 

x2 − px + r = 0

α, β x2 − qx + r = 0 , 2β
α

2

(p − q)(2q − p)
2

9

(q − p)(2p − q)
2

9

https://dl.doubtnut.com/l/_j1vWh0SUvHsR
https://dl.doubtnut.com/l/_gBZ661gSS6as


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(q − 2p)(2q − p)
2

9

(2p − q)(2 − p)
2

9

12. यदि  समीकरण  के  मूल है

तथा समीकरण  के  मूल 

तथा  है , तो r बराबर है -

A. abc

α, β ax2 + bx + c = 0

px2 + qx + r = 0
1 − α

α
1 − β

β

https://dl.doubtnut.com/l/_gBZ661gSS6as
https://dl.doubtnut.com/l/_N6JMHM8yFDzQ


B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

a + b + c

a + 2b

ab + bc + ca

13. समीकरण  के  हलों की

संख्या है -

A. 9

। x । = x2 + x − 4

https://dl.doubtnut.com/l/_N6JMHM8yFDzQ
https://dl.doubtnut.com/l/_asKnPieNOTHL


B. 3

C. 2

D. 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. यदि a , b , c एक त्रिभुज की भुजाएँ  इस प्रकार है कि

 के  मूल

वास्तविक है तब -

x2 − 2(a + b + c)x + 3λ(ab + bc + ca)

https://dl.doubtnut.com/l/_asKnPieNOTHL
https://dl.doubtnut.com/l/_Ek6eEiykUG5J


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

λ <
4
3

λ >
5

3

λ ∈ ( , )
4
3

5

3

λ ∈ ( , )
1

3

5

3

15. यदि द्विघात समीकरण  के  मूल

क्रमश:  और  है , तो  का

मान है -

x2 + px + q = 0

tan 30∘ tan 15∘ 2 + p − q

https://dl.doubtnut.com/l/_Ek6eEiykUG5J
https://dl.doubtnut.com/l/_MKHpDqM5ac7H


A. 2

B. 3

C. 0

D. 1

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

16. यदि x वास्तविक है तो  का

अधिकतम मान है -

3x2 + 9x + 17

3x2 + 9x + 7

https://dl.doubtnut.com/l/_MKHpDqM5ac7H
https://dl.doubtnut.com/l/_B19GnpGXAQzi


A. 1

B. 41

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1/4

17/7

17. अन्तराल  में x के  मानों की संख्या जो समीकरण

 को संतुष्ट करते है , होगी -

वीडि यो दे खें

[0, 3π]

2 sin2 x + 5 sin x − 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_B19GnpGXAQzi
https://dl.doubtnut.com/l/_wZ0HdMDU09Me


वीडियो उत्तर देखें

18. m के  वह सभी मान जिनके  लिये समीकरण

 के  दोनों मूल -2 से बड़े

लेकिन 4 से कम है , निम्न अन्तराल में है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

x2 − 2mx + m2 − 1 = 0

m > 3

−1 < m < 3

1 < m < 4

−2 < m < 0

https://dl.doubtnut.com/l/_wZ0HdMDU09Me
https://dl.doubtnut.com/l/_wJcPWIn66KkH


वीडियो उत्तर देखें

19. यदि  समीकरण  के  मूल है ,

तो  बराबर है -

वीडियो उत्तर देखें

α, β x2 − 7x + 1 = 0

+
1

(α − 7)2

1

(β − 7)2

20. यदि  तो  तथा 

मूलों वाला समीकरण है -

A. 

B. 

a = ei ( 2π / 3 ) a + a − 2 a2 + a − 4

x2 + 2x − 4 = 0

x2 − 2x + 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_wJcPWIn66KkH
https://dl.doubtnut.com/l/_ipUEoBRYFFi4
https://dl.doubtnut.com/l/_o5iFegWKvxBk


C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

x2 + 2x + 4 = 0

x2 + x + 4 = 0

21. यदि द्विघात समीकरण

 के  दोनों मूल 5 से छोटे

है , तो k निम्न में से किस अन्तराल में स्थित है ?

A. 

x2 − 2kx + k2 + k − 5 = 0

[4, 5]

https://dl.doubtnut.com/l/_o5iFegWKvxBk
https://dl.doubtnut.com/l/_hS5tyUYUHIks


B. 

C. 

D. `(5,6)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( − ∞, 4)

[6, ∞)

22. यदि समीकरण  के  मूल दो

क्रमागत पूर्णांक हो , तो  बराबर है -

A. 

x2 − bx + c = 0

b2 − 4c

1

https://dl.doubtnut.com/l/_hS5tyUYUHIks
https://dl.doubtnut.com/l/_EJXLJsNJbQHO


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2

3

4

23. समीकरण  के  हलों की

संख्या है -

A. 2

x2 − 5 । x । + 6 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_EJXLJsNJbQHO
https://dl.doubtnut.com/l/_Icvh0KEaSaSH


B. 4

C. 1

D. 3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

24. समीकरण  के

वास्तविक हलों की संख्या है -

A. 2

। x ।2 − 3 । x । + 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Icvh0KEaSaSH
https://dl.doubtnut.com/l/_3UAhF60Z4EKv


B. 3

C. 4

D. 1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25. यदि  समीकरण  के  मूल है

तथा  , तो  बराबर है

-

α, β ax2 + bx + c = 0

β = α1 / 3 (a3c)
1 / 4

+ (ac3)
1 / 4

https://dl.doubtnut.com/l/_3UAhF60Z4EKv
https://dl.doubtnut.com/l/_F64pJk7QKlpP
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A. b

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

−b

c

−c

https://dl.doubtnut.com/l/_F64pJk7QKlpP


1. निम्न समीकरण को हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 3 = 0

2. निम्न समीकरण को हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_ECxNknSWDjZs
https://dl.doubtnut.com/l/_hRlvAhmYOjXl


3. निम्न समीकरण को हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 3x + 9 = 0

4. निम्न समीकरण को हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 3x + 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_rieN5XwHeCo4
https://dl.doubtnut.com/l/_WRKrERtNpOPW


5. निम्न समीकरण को हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

√2x2 + x + √2 = 0

6. निम्न समीकरण को हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

√3 ⋅ x2 − √2x + 3√3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_px3WE002xY6N
https://dl.doubtnut.com/l/_yNAWzd4x7t03


7. निम्न समीकरण को हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

21x2 − 28x + 10 = 0

8. निम्न समीकरण को हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

27x2 − 10x + 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_5o2WkLqo5EYu
https://dl.doubtnut.com/l/_mEyzYn1CLUQW


9. निम्न समीकरण को हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + + 1 = 0
x

√2

10. निम्न समीकरण को हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

√5 ⋅ x2 + x + √5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_YXRCXFuEbDr9
https://dl.doubtnut.com/l/_y37dMYLXW6m8
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11. निम्न समीकरण को हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + x + = 0
1

√2

1. 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − (3√2 − 2i)x − 6i√2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_dkBZHzPj1xvK
https://dl.doubtnut.com/l/_tc0PjUKzhtoN


2. 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − (7 − i)x + (18 − i) = 0

3. 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + 3ix + 2 = 0

4. 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 3ix + 10 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_OVIInZq5FpMd
https://dl.doubtnut.com/l/_nY4BM9cosprR
https://dl.doubtnut.com/l/_AUZsBjDxk5rk


5. 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + ix√3 + 18 = 0

6. 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 6ix − 9 = 0

7. 

उत्तर देखें

x2 − (2√3 + 3i)x + 6i√3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_ppt12515cveh
https://dl.doubtnut.com/l/_J0W6sRXMGljB
https://dl.doubtnut.com/l/_OoLXUipnqg3o



